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La sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, 
problema agrară devine o problemă fundamentală a societăţii româneşti. 
Agravarea situaţiei ţărănimii, dar mai ales lipsa de pămînt a acestei1a 
se datorau existenţei marii proprietăţi moşiereşti, care, în ciuda refor
mei agrare din 1 864 şi a celor ulterioare ce au succedat-o şi comple
tat-o, n-a fost atinsă decît parţial. 8riza de structură a sistemului agrar, 
tn cadrul căruia adaptarea la condiţiile dezvoltării capitaliste se făcea 
cu mare greutate datorită unor puternice rămăşiţe feudale, a dus la 
izbucnirea marii răscoale a ţăranilor din primăvara anului 1 907. 

Raportată la partea de nord a Moldovei şi chiar la zonele limitrofe, 
mişcarea ţăranilor din judeţul Tutova a avut o extensiune mult mai 
redusă şi a îmbrăcat, în ansamblul ei, forme mai puţin violente. Ex
cepţie de la acest caracter oarecum "paşnic" I-au făcut doar comunei� 
Iveşti, Costeşti şi Tg. .Plopana, unde acţiunile ţăranilor s-au încadrat 
în formele de manifestare cunoscute şi in alte judeţe ale Moldovei 1• 

€ursul relativ paşnic al mişcării s-a datorat numărului mai res
trîns de moşii existente în j udeţ, precum şi faptului că în această parte 
a ţării marile asociaţii arendăşeşti şi-au impus amprenta exploatării 
într-o formă mai puţin violentă. In acelaşi timp existenţa multor sate 
de răzeşi a dus la scăderea ofertei de braţe de muncă disponibile, ţăra
nii obţinînd astfel condiţii de muncă mai puţin apăsătoare 2• 

In general, însă, situaţia ţărănimii era la fel de grea, ca pretutin
deni în România, avînd drept cauze lipsa de pămînt, caracterul rudi
mentar al inventarului agricol, jaful cămătarilor şi povara impozitelor. 
Relevator, în ceea ce priveşte doar abuzul băncilor în perceperea unor 
dobînzi mai mari decît cele prevăzute în statut, amintim o corespon
denţă din 1907, adresată lui Nicolae Iorga, în care se arăta că " . . .  pre
şedintele băncii populare din comuna Giumeşti, jud. Tutova, are vreo 
100 lei, poate şi mai bine, daţi cu dobîndă la sătenii din comună, cu pro
cent de 50fo pe lună, nu pe an, adică 60% pe an, aşa că mulţă săteni nu 
sînt datori la bancă ci la preşedinte ... care nu încuviinţează a se da bani 
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din casă decît la prieteni. Prin aceasta - se arăta în continuare în co
respondenţă - el a sărăcit o mulţime de oameni cu astfel de procente 
deşi sumele erau mici, de 70,  80 şi 1 00 lei"3• 

La crearea unui climat de efervescenţă la sate a contribuit şi per
ceperea unor impozite suplimentare de la ţărani pentru vinzarea de ce
reale sau vite. In legătură cu aceasta, un deputat arăta că pe piaţa 
oraşului Bîrlad ţăranii veniţi să-şi vîndă cerealele erau impuşi la plata 
unei taxe de 1 Dfo de către autorităţi �. In acelaşi timp însă autorităţil e  
au făcut aproape tot ce era posibil pentru a imprima un curs paşnic 
nemulţumirilor ţărănimii. Astfel, ziarul de nuanţă liberală ,Vocea Tu
tov�i" publica la 4 martie 1 907 articolul conciliator "Lupta �entru dez
robirea Moldovei", edificator pentru desfăşurarea ulterioară a eve n i 
mentelor în judeţul Tutova. După unele aluzii la  răscoalele din nordul 
Moldovei şi măsurile luate pentru restabilirea liniştei, se spunea că 
lupta ţărănimii tutovene va fi declanşată cînd "speranţele de mîntuire" 
pe cale paşnică se vor "pierde şi atunci răzbunarea va fi grozavă"5• Cu 
siguranţă, articolul a fost citit de mulţi ţărani şi îndeosebi de cei mai 
î_nstăriţi, neinteresaţi întotde::1una a ajunge la conflict deschis cu mo
şierimea, or aceştia au putut influenţa pe consătcnii lor spre actiuni 
mai puţin violente. 

· 
Propagarea valului revoluţionar de la nord la sud. a, cup1ins, cum 

era şi firesc, şi judeţul Tutova, unde în noaptea de 6 martie 1 907 un 
grup de ţărani în frunte cu sergentul major Nicolae Cernică au ata cat 
mo�ia !veşti, proprietatea soţiei cunoscutului ziarist şi om politic Con
�?tantin Mille. După spargerea felinarelor aprinse ce înconjurau conacul, 
răsculaţii au dat foc clădirii principale, unde se afla, printre altele, în
treaga evidenţă a moşiei. Relativ la aceste fapte, în telegrama ur-gentă 
adresată primului ministru, G. Gr. Cantacuzino, - şi o copie minis
truiui de război, generalul Manu - de către primarul oraşului Bîrlad, 
Th. G. Emandi, se spunea : "Astă noapte ţăranii din !veşti, proprietatea 
Mille, arendată Fişer au dat foc curţilor boiereşti şi hambarelor",; So
sirea autorităţilor judeţene la faţa locului, în dimineaţa zilei următoa
re, a incitat şi mai mult ţărănimea, care le-a asaltat cu cereri catego
rice pentru pămînt şi uşurarea învoielilor agricole. Insistenţa cu care 
numărul mare de ţărani şi-a cerut drepturile 1-au forţat pe judecătorul 
de instrucţie ,  deşi era însoţit de o companie de soldaţi, să se retragă 
la Bîrlad "să aştepte calmarea spiritelor"7 Revţnind peste cîteva zile, 
inarmat cu tot felul de promisiuni privind uşurarea noilor angajamente 
agricole, acesta reuşeşte să liniştească pe ţărani. 

Concomitent cu agitaţiile ţăranilor, rezerviştii adunaţi la Bîrlad, 
peneru o eventuală reprimare a răscoalelor, se dedau la manifestări 
zgomotoase, care au creat panică în rîndul autorităţilor judeţene. !n 
acest sens, în telegrama menţionată mai sus, se relata printre altele : 
"Rezerviştii întruniţi în oraş într-un număr considerabil au provocat 
ieri toată ziua dezordine [ . .. ] Ordinea a putut fi menţinută cu ajultorul 
infanteriei" 8• Paralel cu înmulţirea acţiunilor din judeţ, cresc în inten
sitate acţiunile locuitorilor din Bîrlad, care cer autorităţilor reînfiinţa-

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



NOTE 48� 

rea Casei obstei. Temîndu-se de eventuale violenţe, caz în .care nu se 
putea conta, 

'
potrivit opiniei autoi'ităţilor, pe forţa armată locală, pre._ 

fectul de Tutova cere intăriri m inistrului de interne "Astăzi 400-500 
locuitori din Bîrlad au înconjurat primăria cerînd cu insistenţă şi  vo
ciferări, restituirea Casei obştei ; cu multă greutate şi cu forţa armată 
am putut să-i împrăştiem. In oraş şi în judeţ este mare agitaţie. Ar
mata aflătoare aci este insuficientă şi localnică. Vă rugăm cu insistenţă 
trimi teţi urgent cavalerie, altfel sîntem cu toţii în mare pericol şi nu 
mai putem lua nici o responsabilitate" '1 

Un caz nsemănător celui de la Iveşti 1-au Gonstituit evenimentele 
petrecute în comuna Costeşti,  unde ţăranii au distrus cancelaria şi ma
gaziile arcn daşilor Ackennan şi M. A Safir 10 Pen tru restnbllirea or
dini i ,  autorităţi le cer intervenţia armatei n eobţinînd însă rezultatul 
mult Dşteptat, reprimarea mişcării, cu toate că ţăranii nu avut o ati
t ucline agresivă faţă de soldaţi. Nu s-a ajuns totuşi la înfruntare între 
armată şi ţărani, deoarece atunci cînd judecătorul de instrucţie a cerut 
comandantului trupelor să folosească puştile, acesta îşi manifestă ne
încrederea în trupa constituită în special din rezervişti 1 1• In si tuaţia 
creată, acesta se retrage la Bîrlad de unde va reveni peste cî teva zile, 
după liniştirea ţăranilor. Printre principalii agitatori ai mişcării de la 
Costeşti întîlnim şi un reprezentant al burgheziei săteşti, cîrciumarul 
Ciochină. Acesta însă a căutat să folosească starea de spirit a ţărănimii 
în scopuri personale. Astfel, în cursul anchetei el îşi recunoaşte vina 
declarînd totodată că a instigat pe ţărnn i  la răscoală pentru a rămîne 
singurul n egustor din comună 12• 

Ştirile alarmante din presă, corespondenţa telegrafică permanentă 
intre autorităţile locale şi cele centrale, de asemenea generutoarc de 
panică, au determinat pe primul ministru Cantacuzino să ordone pre
fectului de Tutova să ia "măsuri urgente1 pentru paza fabricii Ghidi
geni; trimiteţi forţa armată suficientă pentru a o apăra" 1 : 1 În acelaşi 
timp însă noul prefect de Tutova, Gr. D. Vasiliu, printr-o telegramă 
urgentă către Ministrul ele Interne, îşi manifestă neîncrederea în Regi
mentul 12 "Dimitrie Cantemir" din Bîrlad, considerînd ca inoportună 
folosirea lui în cazul u nei eventuale represiuni "Neputînd conta pe 
devotamentul trupelor din localitate, fapt constatat de parchet �?i ju
decătorul de instrucţie şi din nenorocire avîn d  ocazie a constata perso
nal că agitaţia printre locuitori ia proporţii îngrijorătoare, sînt obligat 
să vă supun cazul la cunoştinţă şi să vă rog în interesul siguranţei pu
blice să daţi ordine a se înlocui regimentul Cantemir nr. 12 din acest 
oraş cu un altul din o localitate liniştită şi mai înainte ele toate a n i  se 
trimite cel puţin două escadroane de cavalerie şi aceasta cît se va pu
tea mai grabnic, situaţia fiind foarte gravă" 14 Remarca prefectului nu 
era deloc întîmplătoare, chiar dacă mişcările ţăranilor n-au depăşit de-
cît rareori stadiul unor manifestări relativ paşnice. Asemenea frămîn
tări, care au provocat suficiente motive de îngrijorare autorităţilor şi 
moşierilor, au existat î n  comunele Drăgoeşti, Bogdana 1\ Adam, Pu
ieşti 16, Bogeşti-Perieni 17 şi Plopana 18

• 
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Relativ la agitaţiile de la Puieşti, semnalăm protestul public al în
văţătorului D. A. Scînteie impotriva măsurilor brutale luate de annată, 
fapt pentru care este pălmuit de către comandantul trupelor de repri
mare 19• Incidentul nu a rămas fără urmări, numai astfel expliclndu-se 
prezenţa acestuia pe tabelul cu învăţătorii arestaţi sau numai daţi în 
judecată ca implicaţi in răscoalele ţărăneşti. In acest sem.s, pe tabelul 
întocmit de autorităţile centrale in dreptul judeţului Tutova figurează 
numele învăţătorului Scinteie din Puieşti şi învăţătorului Cahu din 
Schineni, bănui ţi ca instigatori ai ţăranilor 20• 

Sosirea şi răspîndirea in judeţ a unităţilor militare a împiedecat 
practic generalizarea răscoalelor. Cu toate acestea însă s-au semnalat 
şi după aceea acţiuni ţărăneşti, de mai mare sau mai mică amploare, 
în comunele Epureni, Zorleni , Bălăşeşti, de unde ţăranii constituiţi in 
delegaţii s-au dus la Birlad cerînd autorităţilor pămînt şi uşturarea in
voielilor agricole curente. "Sosesc în fiecare dimineaţă delegaţiuni de 
ţărani din diferite comune şi imi cer cu iinsistenţă să intervin intre ei 
şi proprietar pentru scăderi mari l a  tocmelile agricole ale anului aces
tuia. Aproape toţi pretind preţuri de 25 lei falcea" 2\ se spunea in tele
grama prefectului de Tutova, adresată la 16 martie Ministrului de In
terne. 

Referitor la starea de spirit din judeţ în a doua decadă a lunii mar
tie, procurorul Pantazi raporta organelor sale superioare "Spiritele 
sînt încă agitate, zilnic sosesc la prefectura locală diferite delegaţiuni din 
comune . . . " 22 

Un alt fapt demn de menţionat este acela al inf1uienţării reciproce 
a ţăranilor în apropierea hotarului dintre Tutova şi Covurlui. S-au in· 
rcgis trat ch iar încercări de a se trece dintr-un judeţ in altul, în sco
pul unirii acţiunilor. Astfel, încă la 1 0  m artie, prefectul de Covurlui, 
Gr. Ciuntu,  preciza, intr-un raport trimis Ministrului de Interne, că 
numerosi răzvrătiţi veniţi din Fundeanu (jud. Tutova), în comuna . " n Drăguşeni (jud. Covurlui) au tras focuri de revolver" · De asemenea, 
la 1 6  martie două grupuri de ţărani din comunele Lupeşti şi Ţuţcani 
(jud. Covurlui) s-au unit, după care au încercat să pătrundă în judeţul 
Tutova. La intervenţia promptă a armatei, acţiunea acestora nu-şi a
tinge scopul 24• 

Evident, intrarea in scenă a organelor represive a făcut ca nemul
ţumirile ţăranilor, să nu se dezlănţuie în toată amploarea lor, cu artît 
mai mult cu cît ele începuseră să se concretizeze în plin reflux al răs
coalelor din partea de nord a Moldovei. 

Cu toate particularităţile zonale, marea ridicare a ţăranilor din 
primăvara anului 1907 se prezintă ca un tot unitar, situîndu-se în rîn
dul celor mai importante mişcări sociale cunoscute în istoria poporului 
român. Ea a dat o lovitură puternică sistemului bazat pe dijmă, a scos 
în relief acuitatea problemei agrare şi a înrîurit întregul curs al politi
cii economice la sate in etapa ulterioară. Mai mult, răscoala ţăranilor 
din 1 907 a evidenţiat "necesi latea imperioasă a înlăturării relaţiilor 
feudale din agricultura României, a rezolvării problemei agrare în fa-
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voarea maselor largi ţărăneşti. Totodată, ea a dezvăluit marile energii 
revoluţionare ale ţărănimii, care au inscris in acel an una din paginile 
glorioase ale luptei sociale a poporului român" 25• 
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